

# 防范手机号注销后的风险,担子不能只由个人扛

郑岩

近日,一位警官博主提醒,手机号被注销后,下一个用你手机号的人,可以用手机验证码登录你的支付宝、微信等各类软件,后果不堪设想,“不妨多做一步,将相关绑定此手机号的软件统统解绑”。

这一提醒,绝非多余。当前,以手机号为原点,已经形成了一个包括用户、运营商和平台等在内的生态链。当下各类平台逢注册必要求关联手机号,用户手机号被使用的场景十分频繁。一旦手机号注销前解绑不及时,轻则会导致账号无法使用、个人隐私泄露,更有甚者则会造成难以估量的财产损失。

手机号作为一种重要社会资源,被注销后由运营商投入“号码池”进行二次或多

次销售,这一点无可厚非。然而,如何保障公民的隐私安全,如何切实消除由此带来的各类风险,是一个必须正视且亟待解决的现实命题。

解决手机号注销后带来的一系列问题,担子不能只由用户个人扛,风险也不能让他们独自承担。无论运营商还是相关平台等,都应承担起相应的责任,把问题解决在萌芽之时、发生之前。

目前,针对“注销手机号后的风险”这一关切,三大运营商客服均作出回应,并纷纷支招。比如,可通过工信部推出的“一证通查”功能查询名下手机号关联的互联网账号数量。据了解,“一证通查”功能已经支持查询微信、QQ、淘宝、支付宝、抖音等多个App的账号绑定情况。

这些建议很实用,同时也应看到,除了

给用户支招,也要针对公众的焦虑和痛点出招。比如,在用户的手机号注销之前,对相关的风险和建议的操作进行充分的提示。在手机号重新投入“号码池”之前,目前仅90天的“冷静期”是否能再延长一些,以便给用户留出更充分的处置余地。

此外,“一证通查”服务也值得扩大应用和推广范围。目前这项服务还仅限于一些互联网平台,难以覆盖普通用户日常生活所需,还有很多数据堵点期待打通。对于各平台来说,在解除账号绑定等方面也应展现更多诚意,通过采用更加多样的用户行为鉴权方式,在保证安全的前提下提供更加方便的服务。

手机号注销后带来的隐患,不容忽略,解决这个难题慢不得、拖不得。对此,广大用户既要在注销手机号前尽量做到账号绑



定应解尽解,相关主体也要主动伸出手、搭把手,出台一些切实管用的办法。

## 小举措 能带来大改变

陈城

在我国,民众从银行ATM机所能够取出的钞票均为100元面值。近日,媒体报道称,上海南京路的一个ATM机能够取出10元的纸币。目前,上海南京东路步行街已经基本上实现了零钞取现机器全覆盖,提供10元的小票面钞票。

银行ATM机能够取出10元面值纸钞,在高度发达的电子支付时代,恐怕不容易为人们所关注,但这是一件实实在在能够提升人们生活便利度的重要举措。这一改变,不仅能够方便日常习惯于现金支付的人群,也在一定程度上破解了拒收现金的违法行为,还能够提升来华人员旅游、生活便利度。可以说,ATM机开始提供小面额纸钞虽然是一件小事,但将会带来长远的社会生活变化。

现代社会,与民众生活息息相关的任何“小事”,都是展现社会文明发展程度的窗口。社会进步让生活方式迭代,但部分群体传统生活方式往往容易被忽略,就如现金支付。当下社会,仍然有一部分人不善于使用手机及电子支付。随着电子支付愈加发达,这些人使用现金反而变得不够方便,甚至给日常生活带来阻碍,极大影响了生活体验。

为了让不善于使用电子支付的群体更容易接受新事物,全社会都在努力,比如电子支付的适老化、简易化改进,但这不代表电子支付能够完全取代现金交易。在我国,任何单位和个人不得拒收现金,拒收现金是法律明确规定违法的行为。在电子支付高度发达的当下,小额面值现金的便捷取现,能够很大程度上推动现金使用的重新普及,让小部分群体能够更加便捷地使用现金,让现金支付重新成为人们生活的一部分。

就如媒体报道中,能够取现钞零钞的ATM机的主要客户是老年人和外国人,相关设施的出现获得了对应群体的认可和好评。以往,人们诟病小额纸钞必须去银行柜台排队人工办理,耗费大量时间精力,如今这些问题正在逐步得到改进、解决。这说明很多民生小事并非不能解决,而在于相关涉事方是否主动积极作为。目前,能够取零钞的ATM机仅在上海部分地区试点。希望这一便民利民举措能够在全上海推广乃至向全国范围推广。

推广取零钞的ATM机,不仅在于便利老年人等相关群体现金使用,更是希望全国各地能够借鉴上海这样主动为民排忧解难的实践案例。在一定意义上,推广取零钞的ATM机,能够让一座城市增添温情温暖,也更容易吸引人员和资金进入,推动经济社会发展。主动关心解决民众生活小事难题,最能够体现城市治理能力的提升,这也是推进城市治理现代化的题中应有之义,希望这样的举措越来越多。

## “普惠信贷”惠百姓



企业做“小生意”离不开钱,百姓过“小日子”需要钱。保量、稳价、优结构——近日,国家金融监督管理总局发布通知,明确2024年普惠信贷工作三大目标,每个人、每个小微企业有望通过金融助力实现自己的“小确幸”。

新华社 徐骏 作

# 无底线蹭流量终将被反噬

维辰

“秦朗巴黎丢作业”事件后续来了:4月7日,江苏省公安厅公布10起打击整治网络谣言典型案例,其中提到,南通杨某编造“外甥在巴黎丢寒假作业”网络谣言,对相关学校造成不良影响,扰乱公共秩序,已被南通公安机关行政处罚。博主是否存在通过造谣博流量的无底线行为,截至目前尚未有调查结果。

现在一提到“秦朗巴黎丢作业”事件,许多网友的反应是“这点破事有完没完”——前不久,某网红博主发布视频称,在巴黎一饭店内,服务员递给她两本遗留在厕所内的小学一年级寒假作业,博主称要将作业带回国物归原主。后有IP在江苏、自称“秦朗舅舅”的网友在评论区表示,秦朗就读于西场小学,此评论点赞高达22万,该网友并以“失主舅舅”身份摆拍、直播到书店购买新作业送给外甥。概言之,就是多方炒作一则真假未知的“自媒体”信息。

值得关注的是,这一没多大公共价值的小事,何以长时间占据公众注意力?

其中重要一环,是冒充“秦朗舅舅”的杨某进一步编造了学校信息,不仅使原本真伪莫辨的视频多了几分真实性,还产生了现实破坏性。正如许多网友提到,发布视频的网红博主本身就是夸张、搞笑风格,视频中只提到“一年级八班秦朗”,没有更多详细信息,看完之后乐一乐就过去了。而杨某一番操作后,不仅江苏的“西场小学”,全国多地“西场小学”都出来回应查无此人,用警方的话说网络谣言“对相关学校造成不良影响,扰乱公共秩序”,因而被治安处罚。无底线蹭流量,结果被流量反噬,这是咎由自取。

无论是此前编造父母双亡、以“贫苦女孩”人设走红,继而开始直播卖假货的百万粉丝网红“凉山孟阳”因虚假广告罪被判刑11个月,还是此次江苏公安公布的编造发布“南通某农副产品市场一摊主长期售卖有毒蔬菜”谣言信息的汤某等3人被依法采取刑事强制

措施,都再一次重申网络不是法外之地。

综合多地案例,受到处罚的网络谣言一般具有两个特征。一是以假乱真。假若人们知道某个内容是“段子”,不将其作为现实看待,其没有不良导向、仅供娱乐,也无伤大雅。这也是为什么《关于加强“自媒体”管理的通知》等规定明确要求,“自媒体”发布含有虚构情节、剧情演绎的内容,网站平台应当要求其以显著方式标记虚构或演绎标签的重要原因。二是造成了不良影响,如扰乱社会秩序、违背公序良俗、侵害他人权益等。

换句话说,不是所有的网红摆拍行为都违法,也并非所有造谣传谣行为都会受到惩罚。这中间的模糊地带,一方面要从法律上进一步厘清,以法律的确定性和可预测性减少违法造谣传谣行为出现;另一方面,杨某之流要为自己的行为买单,专业机构和部分网友的转发扩散行为同样值得反思,要用道德和共识约束信息发布者,共同营造风清气正的网络生态环境。